

海带“闯关东”、鲍鱼“绿巨人”、生蚝“白富美”…… 连江官坞村:中国明星村迎来“新明星”

绿盘鲍比成人巴掌还大,一头足有一斤重;三倍体牡蛎“不谈恋爱光长个”,被誉为生蚝界的“白富美”;“黄官一号”海带可达7米长……11月29日,记者走进连江县筱埕镇官坞村,看到了一幅海洋版的“富村山居图”。

中国共产党的二十大报告指出:发展海洋经济,保护海洋生态环境,加快建设海洋强国。近年来,借着“海上福州”建设的东风,官坞村不再是曾经那个“有脚不踏官坞角,有女不嫁官坞男”的贫穷落后渔村,成为远近闻名的“海带之乡”和乡村振兴“明星村”。



官坞村“海上牧场”蔚为壮观。

告别“穷乡僻壤” 迎来“渔舟唱晚”

筱埕镇素有“海上画廊”之称,11个行政村星罗棋布,如一串珍珠撒落在定海湾畔。官坞村便是一个以海水育苗、养殖、水产品加工为主的纯渔业村,全村有1007户、3850人。

在这里,新潮的渔夫岛乡村艺术街区、彩虹堤等滨海风情打卡点、挑檐立柱的渔村石屋以及蔚为壮观的“海上牧场”,共同“绘就”了一幅渔舟唱晚的美丽画卷。

然而,在上世纪80年代,官坞村还是一个贫困渔村,渔民每年的人均收入仅为150元,村集体负债5.6万元。“那时,大伙就以讨小海、种地瓜、挑柴火为生。”村里一名老渔民说,当地还流传过民谣“有脚不踏官坞角,有女不嫁官坞男”。

火车跑得快全靠车头带,农民要致富关键看支部。筱埕镇人大主席叶剑钗告诉记者,当时退伍回来的林哲龙成了村里“吃螃蟹第一人”,带领青年党员养殖海带。之后,被推选为村支书的林哲龙把全村600多户单打独斗的农户重新组合为53个联合体,合力发展海带养殖业,还创办了官坞海产开发有限公司。

官坞村坚持“科技兴村”,先后与中国科学院海洋研究所、福建省农科院等科研单位合作,做大做强海带等产业。经过多年努力,官坞村走上了集水产育苗、养殖、加工、开发、销售于一体的发展道路,成了中国有名的海带之乡,村民也陆续脱贫致富。2005年,官坞村获评“全国小康建设明星村”。



官坞海产开发有限公司养殖的绿盘鲍比成人巴掌还大。



官坞村美景如画。

官坞村曾获“中国十大魅力乡村”称号。

打造“良种芯片” 培育“明星水产”

“除了大力发展海带,官坞村还培育牡蛎、鲍鱼等‘明星水产’,实现了村民年人均纯收入达3.6万元、村集体年经济收入达230多万元。”叶剑钗说。

在海带产业方面,官坞村已成为中国最大的海带育苗基地,年产100亿株海带苗,养殖面积居全中国村级第一,养殖规模达4万多亩,海带加工产品有40多种,产品远销日本、韩国以及欧美等地。

记者在官坞海产开发有限公司看到,这里培育了“黄官1号”“闽优1号”等6个海带良种。其中,“黄官1号”有六七米长。

“比起传统海带,‘黄官一号’生长快、耐高温,产量可提高27%以上,因此受到北方等地渔民欢迎。”该公司有关负责人卢海滨告诉记者,前不久,该公司的5万片海带苗“闯关东”——被飞机运送到辽宁大连等地。

值得一提的是,官坞村还将原本一斤几毛钱的海带做成16个产品、16道美食和16种功效食品,1公斤熟干调味海带的销售所得可以买1吨水泥,让海带身价倍增。

不仅有“海带芯”,还有“鲍鱼芯”。记者还见到了比成人巴掌大的绿盘鲍,一头足有500克重,一公斤售价可达400元。据该公司董事长林哲龙介绍,他们与厦门大学合作,培育了新一代鲍鱼“良种芯片”——绿盘鲍(福鲍一号)。

据介绍,绿盘鲍具有耐高温、生长快、规格大等特点,产量可提高2倍,产值提高3倍,打破了中国国内大规模精品鲍、高端干鲍市场长期被国外野生鲍垄断的局面。目前,“福鲍一号”良种培育数量已达1亿粒,遍布全中国18个省市地区。

此外,有“海中牛奶”之称的三倍体牡蛎,也是官坞村的“明星水产”。与传统牡蛎相比,三倍体牡蛎不需要生育,犹如“不谈恋爱只生长”,所以长得肥、个头大,营养丰富。

林哲龙告诉记者,公司致力打造“育繁推”一体化的国家级现代渔业种业龙头企业和基地,为全中国养殖户提供更多优质种苗,助力当地乡村振兴和渔民致富。

发展滨海旅游 打造“官坞十二时辰”

既要产业兴,也要生态兴。筱埕镇党委宣传委员陈魁介绍,官坞村全面推进“蓝色海湾”综合治理工程、“碧海银滩”沙滩整治工程、滨海湿地修复工程,打造特色滨海旅游带,让渔民也吃上“旅游饭”。

记者在官坞七彩海公园看到,鲍鱼壳、旧船板等变废为宝,组成了渔夫驿站。“过去,这里是垃圾场,杂草丛生。现在,这里是村民休闲好去处,也是网红打卡点。”叶剑钗介绍,官坞生态停车场也取材于牡蛎壳、鲍鱼壳等。

叶剑钗告诉记者,为深入学习贯彻党的二十大精神,全面推进产业、人才、文化、生态、组织振兴,官坞村积极探索以红色引领、蓝色海洋、绿色发展、青色育才、橙色帮扶、黄色民生、紫色传承等七大工程为主要内容的彩虹党建模式,积极融入环马祖澳国家级滨海旅游区创建,进一步推动农旅、渔旅、文旅多元融合、协同发展,让官坞村成为乡村旅游的明星村。

白天,漫步在滨海栈道与美丽沙滩;晚上,体验灯光诱捕鱿鱼。入夜,游人可住在渔夫岛特色民宿,若起得早,还可去渔夫集市采购生蚝等……不久的将来,“官坞十二时辰”将变为现实。

(雷岩平 侯宗焜 郑瑞洋/文 林双伟/图)



官坞七彩海公园里,鲍鱼壳、旧船板等组成了渔夫驿站。